

# 鹿湖洞故事

(一) 繁洋客



鹿湖洞，是大嶼山上一個洞穴，從大澳往昂平，這鹿湖洞就是必經之路，如果你去昂平巡禮，首先要入目的，除了靈山，就是鹿湖洞。

最初，鹿湖洞是一個破陋的道觀，住着一班道士，在裏面修道，打算逐漸發展，發揚道教，可是，若干年後沒有一個出色的人材來領導，這間道觀因為道士們沒出息，也就逐漸破落起來，無疾收拾了。

正在鹿湖洞將要破滅的時候，忽然有一個叫做羅元一的人，前來鹿湖洞潛修。這個羅元一，原本是一個有錢人的子弟，只因生性好研道術，對於服氣經形的法術，更為崇信。因此，看中了鹿湖洞是他養胎修道的地方，於是出錢把破落的鹿湖洞改建「純陽仙觀」，因為建築費不足，採用上等材料，堅固美觀，成為山上臥室華麗的一所道觀，其他庵寺實在沒有辦法和他媲美。這位羅元一道士除了建築了這所純陽仙觀之外，還把餘剩下來的錢，逐漸把山附近的田地收買到自己的手里，租賃給人家耕種，收取田租，作純陽仙觀年的經費，這個計劃是行得通的，因此，羅元一道士便無憂無慮的在純陽仙觀潛心修煉，希望將來修煉成功，能够白日飛昇，變成仙人，不食人間煙火。

因為純陽仙觀住了這一位專心修煉的道友，平時都是鴻雀無聲，空山寂寥，深鎖柴門，沒有誰會光顧到這間道院的，每年只有純陽觀日才開一天，也只是幾個當時寄宿到觀上香一番吃齋而已。

# 鹿湖洞故事

(一) 繁洋客



一間有名的古刹，是國內多高僧，都從金山寺出身，當時有一個和尚，叫作觀清，對於佛學，有極深的研究，曾經周游國內五大名山，即所謂五嶽的，後來回到廣東的石龍鎮，在自己的臥室裏，閉關七個年頭之久，然後前往廣東的名山羅浮，在石獅岩居住。後來因為羅浮山給土匪侵擾，影响出家人生活不少，他才決心遷到別的地方，離開羅浮，來到大嶼山，認識羅元一道士，在鹿湖洞海單。

這時候，羅元一道士已經在鹿湖洞修道許久，自己相信自己修煉已經成功，可能從此飛昇，立地成仙，不過，這時還缺乏了一個承繼他自己的人，一旦自己白日飛昇，鹿湖洞這個道場便無人可託，宋免是美中不足，因而天天盼望有人來做他的繼承人。剛好觀清和尚從羅浮前來，相見之下，頓時一驚，知道紳清是一僧行有道的高僧，既然還是聞聲駕鶴，無東無西，不如就把紳陽仙觀這個道場讓給他去管理，這樣，他若成仙而去，便無後顧之憂了。

羅元一這計劃，終于告訴了觀清和尚，觀清和尚初時不肯接受，並且對他勸告一番，不可抱着這麼樣的厭世觀念，反覆地說利害，希望能夠說服羅元一，可是羅元一已經立定主意，無論如何都不能勸他分毫。他已經把所有房屋田地的契據的持有人，改為觀清和尚，然後強迫紳清接受，不開這個孤島，聽說石壁方面有等不良分子潛伏，何不叫鄉勇派隊前往查究呢？你一言，我一語，翻來了一番，終於走往叫鄉勇設法。

離開鹿湖洞到別的地方。

# 鹿湖洞故事

(三) 繁洋客



但是，羅元一已經看出觀清的意思，自己想着，假使觀清這個人一定，自己的道場便無人交代，不如趁觀清不曾離開鹿湖，自己先走一步，這樣，造成事實，觀清便不能不留步，他的日常功課，而觀清也有自己的事情，可是大家都起床了，偏偏不見羅元一出來。大家還以為他偶然夜睡，一時不會醒來，於是有人走進他的房間，想搖醒他起來做功課，不料那人踏進他的房間之後，竟完全忘掉他的蹤跡，不免心驚，但是那人仍然以為他也許夜來沒有睡，天還沒亮便起床走到洞外去呼吸一點新鮮空氣，散步散步，也不可料。於是走出洞外去找他，但外邊也沒有他的影子，那人又懷疑他走進了菜園去，不料那邊也沒有他的影子，觀清影寂，不免詫異，起來，狂呼他的道號，結果，也是叫自由他叫羅元一的回話一聲也沒有。

這時候，有人說，夜裏聽見有犬吠聲，近來山上有點不太平，莫不是有強徒竄進我們院裏，把他擒去勒贖不成？不然，好好的一個人，因何不能找出他的蹤跡？現在事不宜遲，我們要馬上報告鄉勇，派八四處去找尋他，也許賊徒還走不出這個孤島，聽說石壁方面有等不良分子潛伏，何不叫鄉勇派隊前往查究呢？你一言，我一語，翻來了一番，終於走往叫鄉勇設法。

# 鹿湖洞故事

(四) 豪洋客

香港故事

可是，觀清和向心里明白，知道羅元一這個人深信平地飛昇之說，而且常常以爲自己修丹煉汞，已經到了爐火純青之候，要離開人間，早登仙界。他已經常常從別的方面拿事實和實驗來勸導元一。可惜他迷信過深，無法把他的堅定意志挽回，這番失蹤，是在他表示快要雲遊別個地方之前，這樣，事情有九分九是頗爲糟糕，元一這個人一定採取了什麼方法來自殺了。

觀清料事多數應驗，這回又是不出所料，可是觀清並不指出元一會這樣自殺，在不會找到元一蹤跡以前，他是不肯公開宣佈的，再說，元一如果真正自殺，大家也必須把他的遺體找尋出來，何不讓大家細細的去找尋一番？觀清打定主意是這樣。所以不去理會衆人的找尋，只是指出幾個地方，叫人們注意而已。

觀清指出什麼地方呢？一個是二連的萬丈深谷，一個是鳳凰山半腰的一個巖，一個是虎山的將軍石……還有幾個地方是不大出名的。大家依着他的說話，分工合作，分頭找尋，到過萬丈深谷，到過一塊巖，也到過將軍石……都沒有找到羅元一的蹤影。  
（一、二、三、四）

這樣找了多天，都是空走一場，毫無所得，止在焦急當中。忽然有一個牧牛童子，從鳳凰嶺上回來，說那二千多呎高的鳳凰山，有羅道士的一頂道冠遺下，相信羅道士一定到過鳳凰山頂，也許他一時高興走上深處去欣賞欣賞，在行意忘形之中，一失足，掉在危崖之下，也未可

知。一失足，掉在危崖之下，也未可

三八二六 (五) 豪洋客

香港故事

因爲鳳凰山太高了，全高是三千多英尺，距誤昂平地有二千尺左右，因之。如果羅元一是在山頂掉下去，那一定是個危險崎嶇，這樣，縱使發現所在，也要坂藤附葛，攀要一番工夫，才可以下去救起他。大家是這樣心口相商，不覺已經到達山頂最高處。這個山，有人叫他做煙頭山，因爲山上面積極小，又全是一堆碎石，大小不一，人們把脚踏在上面，如果沒有東西扶持，就很像飄然，身子浮在白雲上面，偶然吹來一陣大風，身子更動盪得會向前飛起一般，兩隻眼睛不容易看東西，假如放眼下望，便不由你不胆戰心驚，毛髮悚然，懼怕那腳下的碎石一陣向下滾去，加大風一吹，自己的軀體便會化爲塵粉，休想再活下去。

大家到達山上，休息了一會，才小小齊聲的指示進行。  
話說下山這一搜索隊到了山下之後，首先找到在山上指定的地點，和山上的指示隊用白巾通訊，白布搖兩圈，表示東方，西邊表示西方，六邊表示南方，八邊表示北方，十邊表示上方，十二邊表示下方。頭帶紅巾，使用的簡單旗語，是雙方約定的，所以使用起來，也頗有效。如果山上的指示隊看見山下的人方向走得不到，就用旗語立即糾正，有時山下的搜索隊認錯所定的方向不對，就用旗語向山上詢查，由山上改正他。也頗順利。

不過，那裏沒有一條正直的山徑，全靠隨時開闢，所以大家帶備了刀斧，一走到不通的時候，就揮動斧頭和長刀，把大小石頭砍下，把磐石劈開，造成一條隨時適用的山路，以便前進和後退。半側中此把羅元一救出。  
（六、七、八、九）

（六）豪洋客

香港故事

大家細詳了一番，決定那人聽說，都說有理，忙請聯合四五個人，包括塘勇，到山下去搜查，觀清也後後點頭，心裏明白元一一定進行他的自殺計劃。

從鹿湖到昂平，要一個鐘頭左右的路程，而從昂平到鳳凰山頂，又要兩個多鐘頭，一去便要三個鐘頭有多。大家認定，必須到達山頂，然後可以勘定一個方向，以斷定羅元一的如何失足，可能跌向何方，然後才可以設法爬下山半坡山麓去拯救他。

人，恐怕這個就是羅元一道士，又不是凶神，也不是罰獄，最像是一個人，而且遇倒不是死人，而是個還能動彈的活人，其不驚異地說：「是人，是人，恐怕這個就是羅元一道士了。」至于怎樣去救這個還能動彈的人，在山頂往下走，無論如何是不能算的，唯一辦法是在山上留下幾個人向下指示方向，另外一隊從正路走到山腳去，依照山上的指示方向，披荊斬棘的打開一條出路，通過那崎嶇之路，進入接近那個還能動彈的人的地方，從事救援工作。這個辦法終於爲大家認定可行，馬上把搜救隊分爲兩隊，一隊留在山上守望，指示山下的搜索隊，一隊從正路下山，找到一個最近的路向，依照山上人的指示進行。

話說下山這一搜索隊到了山下之後，首先找到在山上指定的地點，和山上的指示隊用白巾通訊，白布搖兩圈，表示東方，西邊表示西方，六邊表示南方，八邊表示北方，十邊表示上方，十二邊表示下方。頭帶紅巾，使用的簡單旗語，是雙方約定的，所以使用起來，也頗有效。如果山上的指示隊看見山下的人方向走得不到，就用旗語立即糾正，有時山下的搜索隊認錯所定的方向不對，就用旗語向山上詢查，由山上改正他。也頗順利。

# 鹿湖洞故事

(六)

蜜洋鑑



香港故事

方

蜜洋鑑

方向是不錯的，祇待莉莉  
剪除而已。因為那個地點不是  
交通必要地點，向來就是「人  
跡罕至」的，惡蛇猛獸，不難  
在這裏潛伏。因之，搜索隊各  
人，都提心吊胆，有幾個專責  
担任防範毒蛇猛獸，保護着大家工作前進，以免  
有誤，幸而當地沒有猛獸出沒，祇有三數巨蛇在  
草叢裏頭隱伏，見大隊人馬披荊斬棘而來，都聞  
風飛逃而去，更說不到傷害人們了。

搜索隊好不容易依照指示隊的指示，到達那個  
被認爲是羅元一失足的神方，距離尚遠，便聽得  
一陣陣微弱的呻吟聲，跟着風吹到大家的耳鼓來。  
大家正在心裏愁急，聽到這個呻吟聲音，都不  
期然的歡躍起來說：「羅元一快些要給我們找着了  
。你看，這不是一樁呻吟的聲音？」大家心裏明  
白，心照不宣，披荊斬棘更爲快捷，轉眼便開成  
一條大道，通到呻吟的地方，大家認得那個攏在  
樹叢上面的，不是別人，正是失蹤兩天的羅元一  
道士，看樣子，是受了重傷，但不致死。

大家叫着羅道士的名字，羅元一已經不能答  
話了。大家攆來了許多救急的藥物，馬上把羅元  
一抬下來醫治，檢查他身上甚麼部分受了傷。手  
足各部皮膚，當然給荊棘擦傷，而且一手一足給  
折斷，照情形來看，羅元一會是從山頂滾下，所以  
漏掉臂膀，並且跌斷了肢體。大家一面爲他止血，  
一面爲他止痛，七手八脚，撥了半句鐘光景，才  
把羅元一的傷處包紮妥當，再用攜帶好的山兜，  
把羅元一抬下山來。  
二、二、九

# 鹿湖洞故事

(八)

蜜洋鑑



香港故事

被

在兩個鐵頭後，羅元一已  
被抬回鹿湖洞，一些人在看護著

生，不辭跋涉，到大嶺山去爲他診視，讓醫生說  
：「羅道士雖然跌斷了手足，但無大碍，他可以  
悉心爲他治療，至多一個月功夫，便有功效可見  
，不必擔心！」大家聽到醫生的說話，自然十分  
歡喜，語辭後効。

那個跌打醫生，施用中國的古法爲他續四肢

和腰腿，果然不出預定，在一個月零三天，羅元  
一道士便能够扶着拐杖，一步一步的學步了。觀  
音因爲羅元一已經大致康復，和他閒談過去，才  
知道他並非失足從鳳凰山下掉下來，而是立了主  
意，挑着他自己所煉成的金丹和符水，當那天大家  
還在睡鄉之時，悄悄地起床，攀登鳳凰山頭，  
食了金丹符水之後，找到一處危崖峻壁，猛然躍  
起空中，向下飛墜，以爲從此一脫凡胎，便成妙  
相，不料他的身體只跌到半山，便給荊棘阻住，  
跌斷了手足，變成半死不活，不能飛昇，幸而爲  
人發現，救了回去。

羅元一恢復健康之後，認爲自己的修煉還不  
會圓滿，特再潛修三年。觀音和他在這三年裏，  
知道元一的意志不改，嘗嘗向他大發脾舌，設法  
勸解，希望他不要再迷信這個渺茫的飛昇。但，  
在觀音和尙因事回羅浮山走一趟的時候，羅元一  
再找機會到鳳凰山頂捨身投崖，這一回，果然如  
願以償，至於會不會飛昇，就不得而知了。

(完)